

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу (диссертацию)
«Глобальные проблемы в структуре
жизненного мира современного человека»,
выполненную аспиранткой Попковой Натальей Александровной,
обучающейся по направлению подготовки
научно-педагогических кадров в аспирантуре
«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе «Социальная философия»

Научно-квалификационная работа **«Глобальные проблемы в структуре жизненного мира современного человека»** аспирантки Натальи Александровны Попковой представляет собой самостоятельно проведенное исследование, характеризующееся внутренней логикой, обоснованностью выводов, соразмерностью теоретических и методологических подходов, оригинальностью (авторская модель структуры жизненного мира современного человека).

Анализ научно-квалификационной работы Н. А. Попковой показывает, что цель исследования: «выявление потенциала социально-философского понятия «жизненный мир человека» и его структурной организации при осмыслиении глобальных проблем современности» – достигнута; задачи, поставленные автором, в целом, решены: проведен историко-философский обзор понятия «жизненный мир» и прослежена его динамика в истории философии и науки; рассмотрена структура жизненного мира современного человека; определены способы объективации жизненного мира в качестве основания единства глобальных проблем; проанализирована трансформация содержания структурных элементов жизненного мира современного человека в условиях становления глобальных проблем.

Выводы НКР имеют признаки научной новизны, определяемые автором исследования как обобщение социально-философской теорией феноменологических представлений о жизненном мире человека; рассмотрение концепции жизненного мира как целостного феномена, который получает выход в область решения глобальных проблем человечества; постановка проблематики осмыслиения глобальных проблем человечества в контексте жизненного мира человека; обозначение аспектов трансформации человеческого бытия в условиях становления глобальных проблем.

Методологическая база проведенного аспиранткой Н. А. Попковой исследования представлена как философскими (феноменологический), общетеоретическими (анализ, синтез, обобщение, систематизация), так и эмпирическими (ассоциативный эксперимент, опрос) подходами и методами.

Научно-квалификационная работа аспирантки Н. А. Попковой включает Введение; теоретический материал исследования, структурированный в две главы (четыре параграфа); Заключение и Библиографический список, состоящий более чем из 120 наименований; три Приложения.

Первая глава научно-квалификационной работы Н. А. Попковой **«Жизненный мир как предмет социально-философского исследования»** посвящена исследованию категории «жизненный мир». В параграфе 1.1. **«Развитие представлений о жизненном мире»** рассматриваются социально-философские, социологические, психологические концепции жизненного мира в аспекте их исторического развития. В параграфе 1.2. **«Структура жизненного мира современного человека»** анализируются различные модели структурирования жизненного мира; автором предложена и обоснована собственная версия структуры жизненного мира современного человека.

В параграфе 2.1. **«Жизненный мир как основание единства глобальных проблем»** второй главы НКР **«Потенциал концепции жизненного мира при осмыслиении глобальных проблем современности»** дана характеристика глобальных

проблем современности, их классификация, особенности репрезентации глобальных проблем в структуре жизненного мира современного человека. В параграфе 2.2. «Трансформация человеческого бытия в условиях становления глобальных проблем» обоснован вывод о качественной трансформации всех элементов структуры жизненного мира современного человека и его бытия:

- объективный мир как среда обитания человека меняется в направлении ухудшения характеристик его биоёмкости;
- в научной картине мира увеличивается объём научных знаний об угрозах существованию человечества и расширяется «география» научных исследований;
- особенность трансформации социального мира в сочетании двух пространств: пространства реального межличностного взаимодействия и пространства виртуального межличностного взаимодействия (киберпространство);
- система, как надстройка над социальным миром, в жизни современного человека представлена совокупностью международных организаций, которые на сегодняшний день осуществляют свою деятельность в направлении поиска решения глобальных проблем современности;
- во внутреннем мире отчётливо прослеживается наличие адекватных объективной реальности когнитивных репрезентаций глобальных проблем современности, которые в полной мере согласуются с самой сутью всего комплекса глобальных проблем – угрозой гибели человечества. В эмоционально-оценочном аспекте современному человеку свойственно испытывать беспокойство, тревогу относительно существования глобальных проблем, а в поведенческом имеет место готовность принимать посильное участие в их решении. Вместе с тем, эмоционально-оценочная составляющая внутреннего мира содержит признаки деморализации, что выражается в отказе от личной ответственности за то, чтобы глобальные проблемы решались, а поведенческие стратегии – признаки ориентации на политику невмешательства.

Теоретические результаты исследования апробированы в публикациях аспирантки.

При всех неоспоримых достоинствах представленной НКР, есть основания для ряда формальных замечаний в адрес рецензируемой работы:

1. Не совсем корректно звучит сама тема НКР «Глобальные проблемы в структуре жизненного мира современного человека». Такая формулировка предполагает глобальную проблематизированность самой структуры жизненного мира современного человека и является, скорее всего, проявлением языковой небрежности, стилистической ошибкой. Формулировка темы: «Репрезентация глобальных проблем в структуре жизненного мира современного человека» болееозвучна *предмету исследования*, который автор НКР видит как «особенности репрезентации глобальных проблем современности в структуре жизненного мира современного человека».

2. Указанный *предмет исследования* «особенности репрезентации глобальных проблем *современности* в структуре жизненного мира *современного* человека» также требует незначительной корректировки с целью снятия повтора понятия «*современный*».

3. Исследование Н. А. Попковой центрируется вокруг понятия «жизненный мир», в то время как категория «глобальные проблемы современности» не проработана в тексте НКР настолько глубоко, чтобы иметь значение *объекта исследования*.

4. Обоснование актуальности темы исследования во Введении представлено автором не достаточно развернуто, убедительно и аргументировано.

5. Чрезвычайно кратко представлен во Введении обзор *Степени изученности проблемы* НКР. Но при этом – в параграфе 2.2. автором проведен чрезвычайно и неуместно детальный статистический обзор данных по контент-анализу массива диссертаций и иных научных трудов по глобальным проблемам человечества. Н. А. Попкова иллюстрирует этими данными факт трансформации научной картины мира как надстройки элемента «объективный мир» в авторской модели структуры жизненного

мира современного человека, но перегрузка текста НКР такого рода статистическими данными неоправданна.

6. Название параграфа 2.2. «Трансформация человеческого бытия в условиях становления глобальных проблем» нарушает логику НКР своей масштабностью (содержание данного параграфа не раскрывает заявленное название), расширяет категориальный строй исследования (вводится новая категория – «человеческое бытие») и изначальный замысел, а именно – рассмотрение трансформации всех элементов структуры жизненного мира современного человека в условиях глобальных проблем.

7. Аспекты трансформация человеческого бытия в условиях становления глобальных проблем представлены довольно эклектично, локально, без сообразного названию параграфа 2.2. универсализма.

Все замечания относятся к формальной стороне организации материала НКР и не снижают теоретического значения проведенного аспиранткой Н. А. Попковой исследования. Представленная к защите научно-квалификационная работа Н. А. Попковой характеризуется профессиональной компетентностью автора, визуальностью и практической значимостью выводов, соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного профиля.

Выполненная научно-квалификационная работа «Глобальные проблемы в структуре жизненного мира современного человека» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Попкова Наталья Александровна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Данная научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и при условии последующей доработки текста может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

Рецензент

Яровенко Светлана Анатольевна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и социальных наук

 С. А. Яровенко

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский государственный университет
науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева».
Красноярск, 660037. Проспект им. газеты «Красноярский рабочий», 31.
Тел.: (391)291-82-86.

